## 第一章 领悟人生真谛 把握人生方向 第二节 正确的人生观 案例 3

## "汽修女孩"古慧晶:成就人生的另一种可能

"热爱汽车维修不只是有男子汉,还有小女子。"

——深圳市第二职业技术学校汽车运用与维修专业二年级学生 古慧晶 受邀参与综艺节目录制,接受各式各样的采访。在今年的校园毕业季,人们 对这名 17 岁女孩,关注的热度不减。扎着丸子头,穿着灰色工装,在车间里摆 弄扳手,拆卸轮胎·······古慧晶的这些形象,在网上流传多时,成为了网友眼中,又飒又美的"汽修班女孩"。

走上汽修之路 无比执着



古慧晶:像我们小学的时候会放电影,一般都是男生争着去,就会放《速度与激情》这样子的电影,或者《变形金刚》,女生就会挺不开心的。但我越看越激动,自己会经常看那些博主说车的视频之类的,也有慢慢了解行情,也是这一个行业,专业。

在年少的古慧晶心中,有个念头一直存在,就是长大之后能拥有一辆自己的车,自己改装、自己修理,她认为那会是一件很酷的事儿。于是,就在初中即将毕业之时,古慧晶迈出了走上汽车维修这条道路的第一步。

古慧晶:我这一届是有自主招生的,就是通过笔试和面试再进入,先选好专业。自己也深思熟虑了,同年级的人都会觉得很搞笑或者说像是开玩笑一样,那时候我就觉得必须要选自己喜欢的,这样才不会有遗憾。而且那时候我对于自己的认知也是比较清楚的。

在听说女儿的选择后,父母对古慧晶的选择并不理解,觉得女孩子学汽修没什么用,更希望她能去学一些看起来工作比较舒服的专业。令他们没有想到的是,眼前的女儿,对走上汽修之路无比执着。



古慧晶: (父母) 也觉得我在开玩笑一样,就很吃惊,他就会说,如果你选择这个,你有想过自己的后果什么之类的。后面我很认真地跟他们沟通,他们本身是比较民主的父母,不会说非要剥夺你的权利,说不可以这样,不可以那样,只是说一定要对自己负责。

一头扎进"汽车世界" 抱有热爱 不做"小白"

在父母的支持、自身爱好与努力的驱动下,2019年的秋天,古慧晶如愿考进位于深圳市光明区的第二职业技术学校。在职业学校里学习,基础课和专业课各占五成。除了学习汽修课程外,古慧晶日常还需要学习语文、数学、英语等文

化课。终于可以一头扎进自己喜欢的"汽车世界"里,但之后的学习生活,并不容易。

古慧晶:像平时我们老师亲自设置一些故障让我去训练。其实刚开始脑袋是空白的,很多时候是找不到方向的,判断不了,很难判断,自己也会很失望,还有体能上也是,比如训练完一个项目之后,正常男生训练完,喝一口水、休息一下马上就来第二遍,我的话必须要先缓个五分钟。



学习汽修需要脑力,更需要体力。在古慧晶的班上,40名同学,女生只有8名。虽然对汽修抱有热爱,但实际上还是这方面的"小白"。为了突破难关,入校开课没多久,古慧晶就报名参加集训。只要一有机会,就会挤出时间请教老师和学长,配合着自行理解摸索。并坚持锻炼身体,提升体能。

古慧晶: 我知道自己没有那么强,我觉得是坚持,还有克服困难,早上正常来说是8点起来,我那时候每天都是6点起来,为了记电路图,那些针脚之类的,下午一直到5点半,吃完晚饭还有很多需要去了解的东西,也会继续回到车间,一直到晚上11点或者是12点。因为它不仅仅是需要体力,体力和脑力是并存的,我只能每一次都静下心来告诉自己能做到。

职业竞赛脱颖而出 成就人生的另一种可能

就在今年3月,学校开始组建本年度技能大赛的参赛队伍,古慧晶的名字出现在参赛选手的名单上。经过几轮校内比拼,她赢得了参加省职业院校学生专业

技能大赛的资格,并在之后的比赛中,取得了汽车机电维修赛项一等奖。而这个项目,此前从来没有女生参加。

深圳市第二职业技术学校教师 李世川: 当时她来参加这个训练的时候,我看见她这么一个瘦弱的女孩,也觉得很惊讶。她来了之后,通过训练我发现确实有她的优势,她动作当中的一些细节比男孩子要好一点,细腻一点。

这段时间,古慧晶在网络上持续受到关注。古慧晶用她的选择,尝试打破性 别和职业的偏见。同时,在这个升学季里,她也让很多考生和家长,看到了在中 高考之外,成就人生的另一种可能。

深圳市第二职业技术学校教务科科长 刘惠敏: "劳心者治人,劳力者治于人",一些传统思想的影响是非常深远的。如其说是社会对职业学校的另眼相看,对职业这个词语的敏感,不如说是我们学生家长对接受职业教育的孩子未来的焦虑,这才是最根本的,因为我们很多的家长认为孩子读职业学校未来工作意味着辛苦、收入低没有前途,所以他们内心不愿意把孩子送到职业学校来。

职业人才培养的立交桥建立起来了,面向不同类型的职业都能够得到同样的尊重和认可的话,我想社会的这种偏见,包括家长的敏感心理也会自然而然消失。

古慧晶被整个社会点赞,并不代表读职校的孩子们都被社会点赞,甚至很大的问题是都不被他们自己和家长点赞。但古慧晶成为网红却正在悄悄地改变着社会对职校学生的看法。

当然,在职业教育的领域里,要改革的事情还非常非常多,从观念到政策到社会的配套举措,都得更快速地向前走!

(来源:央视新闻客户端、光明网:《"汽修女孩"古慧晶:成就人生的另一种可能》,2021年7月25日。)